1. Egyik végén zart, 1 dm? keresztmetszetii hengerben 1évé, jol zar6 dugattya 7 dm

hosszisagu levegéoszlopot zar el. A dugattyut benyomjuk annyira, hogy a

nyomo- ero elérje a 400 N értéket. Az 6sszenyomas soran a gaz homérséklete nem

valtozik meg, a Kiilsé légnyomas 10° Pa.

a) Mekkora nyomast fejtiink ki a gazra?

b) Mekkora ekkor a gaz nyomasa?

¢) Mekkora lesz a gaz térfogata?

( Osszesen :5 pont +7 pont +6 pont= 18 pont)

(2005. majus)
Megoldas:
it) A nvomoerobdl adodo nvomas meghatdrozadsa
Atvaltds
A=1dm’=0,01 m’
_E_A0ON 4 10f pa
4 00lm”

b) A nvomas meghatarozasa
A kezdeti nyomds megegyezik a légnyomassal.
pi=10"Pa
(Ha egyértelmil, hogy a vizsgazo kezdeti nyomasként a légnyomas értékét
hasznilja, a 2 pont megadhatd.)
A gaz 0) nyomasa:
p:=pitp .
p:=100Pa+4-10 Pa=
=1,4-10° Pa vagy 14-10" Pa
(A meértekegység elhagyasaért | pontot le kell vonni.)

¢) A térfogat meghatarozasa

I'=all. miatt hasznalhaté a Boyle-Mariotte-torvény.

(Ha a vizsgazo a késobbiekben a Boyle-Mariotte-tdrvényt hasznalja,
az | pont megadhato T = all.” felirasa nélkiil 1s.)

Vy=T7dm’
prVi=prVs
x LI
=P 10T g g
p,  14-10°

(Ha a vizsgazo () nyomaskeént a nyomoerdbol eredd nyomast hasznalja,
a behelyettesitésre és az eredményre nem adhato pont.)

Osszesen

I pont

2+1+1 pont

2 pont

2 pont
I pont
2 pont

I pont

I pont
I pont

1+1+1 pont

18 pont



2. Egy termoszban 0,5 liter 25 °C-os iidité van. Hany gramm -10 °C-os jeget
tegyiink az iiditébe, ha azt szeretnénk, hogy a kozos homérséklet kialakulasa
utan 10 °C-os folyadékot kapjunk? (A héveszteségek és a termosz héfelvétele
elhanyagolhaté. A jég fajhdje 2,1 kJ/kg-°C, olvadashéje 335 kJ/kg, a viz és az
iidit6 fajhdje 4,2 kJ/kg-°C, az iidit6 siirtisége 1000 kg/m? .) (2005. majus)

Megoldas:

Adatok: V,=0,5 dm’, £, =25°C, ;=-10°C, f, = 10 °C, ¢;= 2,1 kl/kg: °C, L, = 335 kl/kg,

o= cu=42 kI/kg°C, p, = 1000 kg/m’.

Az idité tomegének megadasa:

m, =pV, = lﬂﬂﬂk—% -0,5-107m* =0,5kg
m
Az idité energiavaltozasanak meghatarozasa:

ﬁ'Eai =cm,(t, —t;)

AE, =472 =

; -0,5kg- (10 °C =25 °C) = =315k
kg C

(Q, =315k] vilasz is elfogadhatd)

Az energiamegmaradas megfogalmazasa az udito-jég rendszerre:

AE; +AE; =0, vagy O, =0, stb.

A jég energiavaltozasanak meghatarozdsa:

AE; ==AE, =315k]
A jég energiavaltozasanak felirasa a homeérséklet-valtozasok segitségevel:

AE, =cm(t,=t,)+Lm, +c.m(t, —t,), ahol t,=0"°C a jég olvadispontja.

(Tagonként 2 pont adhat6.)

A jég tomegének meghatdrozasa:

AE

FJ
m, =
¥ . y
c,(t,=t, )+ L, +c(t, ~1,)

1 pont

2 pont

1 pont

3 pont

1 pont

3x2 pont

2 pont



m,=— 315[‘]‘:] = ~0,0791kg =79,1g
21— Jo°C-(-10°0)]+335-=+42—=.[1l0°C-0°0)]
kg kg C

kg g:

2 pont

Osszesen 18 pont



3. Egy PB-gazzal miikodo atfolyos vizmelegité 6ranként 66 liter 15 °C-0s vizet 40
°C-ra melegit fel. Ehhez 0,79 m® gazt hasznal fel. A PB-gaz égéshdje 49,6 kg MJ ,
stiriisége 2,17 kg/m3 . A viz fajhdje 4200 J/ kg -° C .

Szamolja ki a késziilék hatasfokat!
(Befektetett honek a gaz égetésébol nyert hot tekintjiik.)
(2007. oktober)

Megoldas:
A hatasfok meghatarozasa:
2 pont

n= Lrasznos_ , @hol Onasmos @ viz melegitéséhez szitkséges hot jelenti.
Qhe_/ekrelen
(Ha Ohasmos meghatarozasa hianyzik, de a megoldasbol egyértelmiien kideriil a jelentése,

akkor a 2 pont megadando.)
A valasztott idoegység (pl. 1 ora) alatt felhasznalt Onasinos kiszamitasa:

Az | oOra alatt felmelegitett viz tbmege m = 66 kg

I pont
Oy =cm-At
2 pont
o,= 4200L -66kg-25°C =693 MIJ
kg-°C
3 pont
(bonthato)
A valasztott idoegység alatt befektetett ho kiszamitasa:
Az | oOra alatt elégetett gaz tomege m=p-V
2 pont
m=217-2.079m* =171 kg
m
I pont
O,=L-m
2 pont
0,=496M .1 71g =85M1
kg
I pont
A hatasfok kiszamitasa:
2 pont

n=0,082=82% =8%

(A szizalékos alak nem szitkséges. A menet kizben alkalmazott helyes kerekitésekbol
adodo végeredmeny-eltérés nem tekinthetd hibdnak. )

Osszesen: 16 pont



4. Egy hoszigetelt edénybe 5 kg tomegii, 20 °C hémérsékletii vizet, valamint 1 kg
tomegii, 0 °C homérsékletii jeget helyeziink. Az edény hokapacitasa
elhanyagolhatd. a) Mekkora lesz a kozos homérséklet az egyensily beallta utan?
b) Mennyit valtozott az edényben 1évo anyag (jég és viz) ossztérfogata a folyamat
soran? (A viz striségének homérsékletfiiggését hanyagoljuk el!)
¢) Mekkora tomegii jeget kellett volna a 20 fokos vizbe tenni kezdetben, hogy a
homérsékleti egyensuly beallta utan csak nulla fokos viziink legyen?

Adatok:

k k ] ]
P =920-5 ;5 =1000-% ¢, =4200—— L =334000—
Jéy m3 wiz mj. Wiz kguc o kg

(2008. majus)

Megoldas:
Adatok: m, =5kg, m, =lkg, p,, =920-5 p. =1000=E ¢ =4200
m m

37 kg'C’

J

L,=334000—, ¢, =0°C ¢, =20"C
kg SR
a) A hoatadas egyenletének felirasa:
4 pont
ni_}ég ' 'Lu + ”Tj-ég *Cyiz "Dy = Myjs " Coiz ff'\'i.c = fkn’r.n.‘l:.]
Rendezés és a keresett homérséklet kiszamitasa:
2+ 1 pont
My Coi L‘rv'u: _mj-&u : Lu ¢ 34 uC
F— = — TP
ks (m, +H‘]‘_.:I'C‘_. izt
e viz wiz
b) Az edényben lévd anvag kiindulo térfogatanak felirasa és kiszamitasa:
1+ 1 pont
N m.. mg
V, =—%+—% =6087 cm’
Pz Pl
Az edényben lévd anvag végsd térfogatanak felirasa és kiszamitasa:
1+ 1 pont
m. +m.,
Vo= FE = 6000 cm’
Pz

A térfogatvaltozas kiszamitasa:
I pont



AV ==87cm® = =90 cm’

(Elgjeltol fuggetlendl az 1 pont megadhato.)

¢) A hoatadas egvenletének felirasa a masodik esetben:

ijég - '[‘0 =Myiz " Cot “Lyie
A jég tomegének kiszamitasa:

my, =125kg

2 pont

2 pont

Osszesen 16 pont



5. Egy 800 W teljesitményii melegito eszkoz 13 perc alatt melegit fel 1,5 liter vizet 20
°C-rél1 90 °C-ra.
a) Mennyi hot vesz fel a viz?
b) Hatarozza meg a melegités hatasfokat! (A viz fajhoje ¢ = 4,2 kJ/kg K, siiriisége
p = 1000 kg/m?2.) (2006. majus id.)

Megoldas:

1. feladat

Adatok: P=800 W ,t=13 perc, V'=1,5 dm’, 71=20°C, :=9"°C, ¢ =4,2 k)kg°C,
p= 1000 kg/m’.

a)

A viz omegének meghatarozasa:

k
m=pV =1000—=.15-10"m’ = 1,5kg

m'
I pont
(Az cgy pont a szamitas leirasa nélkl 1s megadhato.)
A viz alial felvert hé meghatarozasa:
Q=cmAT =cm(T, -1,)
2 pont
0 =4200 = -1,5kg -(90 °C =20 °C) =441 000)
2 pont
b)
A melegito eszkoz altal leadott ho meghatarozasa:
Q,=Pt
2 pont
0, =800 W :13.60s =6240001]
2 pont
A melegités hatasfokanak meghatarozasa:
o,
2 pont
n= 441000 100 % =70,7 %
624000
I pont

(Az clozo két alkérdésben a maximahs pontszam akkor 1s megadhato, ha a vizsgazo a
szazalék helyett tizedes tortet hasznal.)

Osszesen 12 pont



6. Egyl=30 cm hosszu, A = 0,5 cm? keresztmetszet{i aluminium ruddal Q =5 kJ
energiat kozliink. Hany fokos lesz a rad hémérséklete, ha kezdetben t =18 °C
volt? Mennyit valtozik a melegités soran a rud belsé energiaja? Az aluminium
fajhdje: ¢ =900 J/kg-°C; az aluminium siiriisége 2700 kg/m?. (2008. oktober)

Megoldas:
Adatok:/=30cm, A=05cm*, 0=5k], c=9%001kg K, p=2700kzg/m’

A hifelvérelre vonatkozd dsszefilgeés felivdsa:

2 pant
J=c-m-Ar
A rid tdmegének felirdsa a rid jellemzd adaraival:
I pont
m=p-l-A
A mériékegységek helves hasznalara, a témeg kiszamitasa:
2+1 pont
m=p-l-A=004kg
A hémérsékletvaltozds megaddsa, egvenletrendezés és szdamitds:
I+1+1 pont
At = 0 _ 137 °C
C-m
A rid végsd himérsékletének megaddsa a homérséklet=valtozas alapjin:
I pont
T =T,+AT=155°C
A belsd enevgin megvaltozdsanak megadidsa:
1+1 pont

AE=Q=5K
Osszesen: 12 pont



Az abran lathato fiiggoleges hengerben egy surlédas nélkiil mozgo6 dugattyu
levegot zar be. A dugattyu tomege m =10 kg , feliilete A =20 cm?, a levegéoszlop
magassiga h =10 cm , hémérséklete t =20 °C , a Kiilsé légnyomas 10° Pa.
Mekkora a bezart levego siiriisége és tomege?

(A megoldas soran akar a levegd normalallapothoz tartozo stirisége
po=1,29kg/m3, akar a levegé atlagos molaris tomege M = 29 g/mol
felhasznalhato.)

777
(2009. majus)

Megoldas:
Adatok: m =10kg, 4=20cm*, & =10cm, ¢ =20°C, g, =129 LE;
m

A bezart gar terfogatanak felirdsa és kiszdmiidsa:

I+ I pont
I =i A= 200 cm®
A bezart gaz nyomasanak felivasa és kiszdmitisa:

4 + I pant

p-pw+¥-],5-m'~l-’a

(Ha a vizsgazo a kilsd légnyomdssal nem szamol, két pontot kell levonni. )
I. valtozat

Az egyesitent gaztdrvény alkalmazdsa:
3 pont

(A teljes pontszam csak akkor adhatd meg, ha a megoldasbaol (itt, vagy késdbb)
egyértelmilen kideril, hogy a normal dllapothoz viszonyit a vizsgazo. Ha csak
iltaldnossaghan ina fel a thrvényt, akkor két pont adhato, )

A marmal allapathos tartozc ériékek felirdsa:
I+ 1 pont
N
pa=l0— T, =273K
cm*
’

» Meghatdrondsa:

Fy = 280 cm’

m meghatdrozdasa:
2 pont
mel .0 =03%g

£ meghatarozdsa:

k

m g
=—=]8—=
= g m



1L valtozat
Az dllapotegvenier felirdsa:
PV a2 RT
M
A témegre vonatkozd egvenler rendezése, a témeg kiszdmitdsa:

PEM
=

=(36g
£ meghatdrozdsa:

m k
—=]148
p'r"?&

3 pont

2+ 2 pont

2 pant

()sszesen 18 pont



8. Egy 1200 W névleges (elektromos) teljesitményii mikrohullamu siitében 1 kg
tomegii, —10 °C-os jeget, valamint 1 kg tomegi, 20 °C-0s vizet melegitiink. A jég
és viz kiilon edényben van. A melegités soran a sugarzas 20%-at nyeli el a jég,
80%0-at pedig a viz. A mikrohullamu siité hatiasfoka 60%.

a) Mennyi ideig tart, amig a jég olvadasnak indul?
b) Hany fokos lesz ekkor a viz?
], , o =2100 Ju
kg=C’" ™= kg C

(2009. oktober)

(c,, =4200 )

Megoldas:
Adatok: m, =m,, =lkg, 1, =-100C, 1, =20°C, C,, =4200

1
O =2100——,
kg C' kg C

Py =1200 W, =60%

a) A hasznos telfesitmény felirdsa és kiszdmitdsa:

I+ I pavint
P =N Py =T20W
A jeget, ifletve a vizet melegitd teljesitmény kiszdmitdsa:

1+ 1 pont
A hasnos teljesitmény B0%-a a vizet, 20%-a pedig a jeget melegit.
Fpu=08 R, =5T6 W, B, =02 =144W
A fég himérsékler-vdltozdsdnak felirdsa:

2 pant

A jeget az olvadaspontig kell felmelegiteni, azaz ', =07C.

{Amennyiben ez explicit médon nincs felirva, de késtbb az energiadtadis egyenletébal
epyértelmilen kidertl, a teljes pontszam jar!)

A=z energiodtadds feflirdsa:
3 pant
(Bernifeaii)
i =W, (1 pont)
(A jég melegitéséhez szikséges hit a jégre jutd elekiromos munka fedezi.)
Chag Mgy (=1, )= P -Ar - (1 + 1 pont)
{Ez az alak magdban foglalja az energiamérleget is, ezén, ha csak ez szerepel, a 3 pont

megadandd. )

A melegitéshes sziikséges (do kiszdmitdsa:

3 pont
(Bernvifeaicr)
ar= S e W) e
Py

(A keresent mennyiség kifejezése képlettel nem kovetelmény, amennyiben a szdmitis és
az abbdl kiwetkezd szimszeri érék helyes, a teljes pontszim jér.)

b) Az energiadtadas felirdsa és a viz végsd homérséklerének kiszamitasa:
2+ 3 pant
(Berset Frautch)

Energiamérleg felirdsa: O, -m, (=1 )= Py A (1+1 pont)
P

rendezés, seamitis: =1, + (‘L= 40°C (2 + 1 pont)

(Ha a vizsgizd az a) pontban hibas énéket kap, és ezzel szimol, de tovibbi hibdt nem

kowvet el, a 3 pont megadandb.)

(sszesen 17 pont



9. Egy 300 gramm sulyu, 20 °C hémérsékletii cumisiivegbe 200 gramm 10 °C-0s
tejet ontiink és a cumisiiveget betessziik egy elektromos bébiétel-melegitobe. A
cumisiiveget és a tejet a melegitd 38 °C-ra melegiti.

a) Mennyi hot kozolt a melegité a cumisiiveggel és a tejjel 0sszesen?

b) Mennyi ideig tartott a tejet folmelegiteni, ha a melegité hasznos teljesitménye
90 W?

¢) Mekkora lesz a hoveszteség a melegités soran, ha a melegité névleges
teljesitménye 120 W?

Adatok: a te) fajhdje ¢, = 4000 . az iveg fajhdje ¢, =840———
’ ’ ! kg-°C ’ " kg-°C
(2012. majus id)
Megoldas:
Adatok: Mvey= 300 2, Taveg= 20 °C, Mgy =200 g, Ti5= 10 °C, Tinua= 38 °C,
] ]
= 4] ) =84l —— A =90 W, Piaiees = 120W,
Fog kg oC kg.og ' e =
a) A tgj. ilfetve a cumisiveg hdmérséhlendlitosdsdanak megaddsa:
I + I pont

Al =l =1, = 2820, Al ® 1=y = 8°C (A homérséklet-valtozasokat
nem sziksépes killon felimi, amennyiben a vizsgazo késobb a hbatadas seamitasanal
helyes érickekkel szamol, a teljes pontszam jar. )

A melegitd hidtaddsanak felirdsa és kiszdmitdsa:

4 + 21 pont
fhontharo)
O=m oAl +m, -c. AT (akéttag felirasa 1 + 1 pont),
amibdl (=27 k) (behelyettesités a két tagha: 1 + 1 pont, sramitds: 2 pont).
b) A melegités idejének felirdsa év kiszdmitdsa:
3+ 2 pont
{haenthatao)
Mivel az atadott b U= F___ «f |2 pont), ezért
4
1= < = 3N 5= § perc(rendezés + szamitas: 1 + 2 pont).
ooy
o) A hdveszterég felindsa éx kiszdmitdra:
I+ 21 pont
{henihaio)

Mivel a melegitd névleges teljesitménye Friiege = Py +P {1 pont),

a hovesricseg O iy = P =9 I {feliras és szamitas: 1 = 2 pont)
Mivel a melegitd névleges teljesitménye 120 W, a teljes energiafel hasanilis
ot = Prioge -1 =30 kS (felirds és szamitas: 1 + 1 pont),

amibdGl £ =, — =9k (felirds & szamitds: 1 + 1 pont).

Osszesen 17 pont



10. Egy parabolatiikros napkalyhaban szeretnénk teat fozni. A napkalyhank egy 1,4
m atmérgji parabolatiikor, amely, ha a Nap felé forditjuk, a feliiletére es6
napsugarakat egy, a fokuszpontjaba helyezett, feketére festett, a raeso sugarzast
jol elnyeld, 0,3 kg tomegii aluminium labosra tiikrozi. A napsugarzas intenzitasa
merdéleges besugarzas esetén 750 W/m? . A labos hiilésétél eltekinthetiink!
Mennyi ido6 alatt forr fel a kezdetben 15 °C hémérsékletii 1,2 liter forrasviz, ha a

napkalyha hatasfoka 85%?

A viz fajhdje 4200 L az aluminium fajhdye 200 ! .
kg C kg~ C

|

(2012. oktéber)

Megoldas:
1 J . . . -
Adatok: O I4EWE, Cu lmmlmﬁm=ﬂ,3 kg, V= 1,2 liter, The=15°C,

d=14m, Pyp=T750 Win', 5=145 %

A viz felforralasdhor szukséges hamérsékler-valtozas megadasa:

I pamt
AT =85°C
A viz felmelegitéséhes szikséges hdmennyizég felirdsa és kiszamitdsa:
2+ 1 pomt
e =, AT -m, = 428400 ]
A lgbas felmelegitéséher szikséges homennyiség felirasa és kiszdmitdsa:
2+ I pont
Oy =moy AT myg, =23950]
A kdlyha felvert telfesitményének kiszamitdasa:
7 pont
(bonthati)
H
A tikbr felilete: Ay, = [%] m=154m* (1 pont)
A kilyha felvett teljesitménye: Py, = dg - Prgp =1.54 m ?SUE;;-- 1155 W
m
{képlet és szamitas 3 + 1 pont)
A kilvha hasznos teljesitményének kiszimitisa:
Prommae = Pipn = 1155 W 0,85 = 981,75 W (képlct és szamitis 1+1 pont)
A viz feimelegitéséhes szikséges idd megaddsa:
3 pamt
(bonthati)

1o Qo+ O _ 4513501
P, 981,75 W

EES

(Képlet és szdmitis 2 + | pont. A percekre vald attérés nélkil is teljes pontszim jar. )

= 439,75 = 4bls = 7 pere 40 masodperc

()sszesen 17 pont



11. Egy 78 kg tomegii jégtabla leszakad egy 0 °C homérsékletii gleccserrol, és egy
fjord szintén 0 °C homérsékletii vizében uszik. A viz folott 1évo részét a nappali
6rakban atlagosan 400 W/m? teljesitménnyel siiti a Nap. Koriilbeliil hAny nap
alatt olvad el az usz6 jégtabla fele, ha a viz feletti részének feliilete végig 0,5 m? , a
jég a raeso napsugarzas 25%-at nyeli el, és naponta kozelitoleg 12 6ran keresztiil
siit a Nap?
(A folyamat sordn vegig deriilt 1dot, 0 °C homeérsékletii levegit feltételezziink. A jeg

olvadashoje 334 X 2
kg
(2013. majus id.)

Megoldas:
Adatok: m=T8 kg, Ajeg=0,5 m’, L =334 kl/kg, Prap =400 W/m’, n=25%

A jégtabla felének megolvasztasahoz sziikséges energiamennyiség felirasa és kiszamitdsa:
2+ 2 pont

E= % L=13206k] (képlet + szimitis, 2 + 2 pont)

Annak felirasa és kiszamitdsa, hogy a Nap datlagosan mekkora teljesitménnyel melegiti a

Jégtablar:
6 pont
(bonthats)
A jégtabla feluletére beesd atlagos teljesitmény:
P = Py * g =200 W (képlet + szimitas, 2 + 1 pont)
Tehit a jégtablat melegitd atlagos teljesitmény:
Ptegisis = Fovess 11 =50 W (képlet + szamitas, 2 + 1 pont)
A jég felének megolvasztasdhoz sziikséges ida felirasa és kiszamitasa:
5 pont
(bonthatd)
o =2603520s (képlet + szimitds, 2 + 1 pont)
Indc_pik‘x

Tekintve hogy a Nap csak 12 6rdn at sit naponta, ez az 1d6:

1 nap

1=2605208 ———
12.3600s

=6,03 nap = 6 nap alatt olvad el a jégtabla fele. (2 pont)

Osszesen 15 pont



12. Az utasszallito6 repiilok utasterében a kiils6 1égnyomastol fiiggetleniil biztositani
kell a megfelel6 légnyomast a repiilés alatt. Egy Boeing 747 felszallasakor a
repiilétéren 1,01-10° Pa nyomas uralkodott, a kiils6 és a belsé hémérséklet
egyarant 25 °C volt. Repiilés kozben 11 000 méter magassagban a kiils6
légnyomas mar csak 2,5-10* Pa, a kiilsé hémérséklet —60 °C. Az utastérben a
hémérsékletet 25 °C értéken tartjak, a Iégnyomast pedig 0,76-10° Pa értékre
allitjak be.

a) Hany kg levegé tavozik a 875 m?® térfogatd utastérbél, mire a repiilégép eléri a
11 000 méteres utazomagassagot?

b) Mekkora er6 terheli 11 km magassagban a 25 cm széles, 40 cm magas
ablakokat?

J
R=831 ol K’ a levegd moldris tomege 29 g/mol, az ablakokat tekintsiik téglalap
mol -

alakinak.
(2013. oktdber)

Megoldas:
Adatok: pe= 1,01-10° Pa, py=0,76-10° Pa, prs= 2,5-10° Pa, F=875 m" , maraa = 50 cm,

1
, M =29 gfmol .
m g/

oapey = 3 cm  f=257C, =831

al A repilateren levo repilogép niasierében talalhate levegd Wmegenek kiszdmitasa:

6 pont
{honthara)

Az dlalinos gaztorvényt felirva: p- 1’ I%R-T (2 pont), amibal

M
m= FH T (rendezis | pont), tehat
. 3 4
gV M L0107 BT 2910 k ) L .
mr, = = o m 1035 ke (behelyetiesités és szimitas,
"TURT 831298 (behctyeticsc
1 + 2 pont)
Az ntazomagassaghan léva repilagep wiasterében ialalhaio levega tdmeréneck
kiszamiiasa;
3 pont
(bonthata)
. 3
p-V-M 0,76:10°-875.29.10
o m = kem 7709k
VTR 8.31.298 £ &
{behelyettesites s szamitas, 1 + 2 pont)
Az wtastérbal eltavezoit feverd idmesének meghatarozasa:
I pont
my, =213 kg,
Bl Az ablakor terheld erd felirasa és kiszamitasa:
5 pont
(haontiata)

F=d-p (1 pont)
A nyomaskilonbség miatt F = 4« (p, =p,_..) (2 pont),
amibil £ m0,25m-0,4m-(0,76=0,25)-10° PamS100 N
[ behelyettesités &5 sramitas, 1 + 1 pont)
Osszesen 15 pont



13. Egy szaraz levegéjii szaunaban a levegé 100 °C-0s. Az izzadas segitségével
azonban szervezetiink belsé homérsékletét gyakorlatilag allandé, 37 °C-0s
értéken tudjuk tartani. Egy hosszabb szaunazas kozben egy 80 kg tomegii ember
teste kb. 200 g 37 °C-os vizet parologtatott el.

a) Mennyivel emelkedne a fent emlitett szaunazo ember atlagos testhOmérséklete,
ha nem izzadna? Sokszor ugy novelik a hoérzetet, hogy emelik a levego
paratartalmat. Ehhez vizet locsolnak forro lavakovekre.
b) Tegyiik fel, hogy egy edényben 5 kg 500 °C-0s lavaké van. Atlagosan
mennyivel hiil le a ké, ha negyed liter 40 °C-os vizet ontiink ra, ami mind elforr?
(A kdre ontott viz nagyon gyorsan felmelegszik és elforr, a melegedés kozbeni
parolgasa elhanyagolhato. A levegét tekintsiik ekozben végig 100 °C
homérsékletiinek.)
Szamitisainkhoz hasznaljuk a kivetkezo kerekitett értekeket: Az embert test atlagos fajhdje

3000

X a testhomersékletii viz parolgashdje 2420 kl/kg, a viz forrashéje 100 °C-on
g .
2260 kl/kg.

kg

A lavako fajhdje 870 d . a viz fajhdje 4180 ,a viz slirlisege 1— .
| kg K kg-K liter

(2014. majus)

Megoldas:
J
Adatok: m =200 g, my =80 kg, s =5 kg, Tva = 40 °C, Tis = 500 °C, Crex = 3000 -—,
2K
J J
o =870 ——, cviz = 4180 ——, L= 2260 ki/kg, Lp = 2420 ki/kg, pviz = 1 kg/liter,
kg-K kg-K

<)

a) Az izzadsdg elpdrologtatashoz sziikséges homennyiség felirasa és kiszdmitasa:
2+ 1 pont
Q=m-L =484K.

Annak megaddsa, hogy ennyi hé mennyivel emelné az emberi test homérsékletér:

4 pont

(bonthatd)
()l - . X rag
AT =————=2°C (képlet + szamitas, 2 + 2 pont).
m,C,.,
b) A viz felmelegitéséhez és elforraldsahoz sziikséges hdmennyiség megadasa:

6 pont

(bonthats)

0,= PV 6 -(100°C=40°C)+p. -V - L, =627 kI +565 k) =627,7k)

(képlet + szamitas, 4 + 2 pont. Amennyiben a vizsgazo a viz szaz fokra melegitéséhez
szitkséges energiaval nem szamol, két pontot kell levonni.)

A ldvaka atlagos hémérséklet-csokkenésének felirdsa és kiszamitasa:
1+ 1 pont

)
AT':——(' =144°C.

My " Cus

Osszesen 15 pont



14. Egy bezart gazt azonos kezdéallapotbol kétféle végallapotba juttattunk el.
Tudjuk, hogy az elso (1-es szamu) allapotvaltozas soran Qi1 =900 J hot kozoltiink

=7.10° ;= = 3
2 gizzal, Po=2710"Pa, ¥y =2dm’, V; =5 dm
P F 3
T =allandd

P, Vo

Pos Va 2. Pos Vs

a) Mennyivel valtozott meg a gaz belso energiaja az 1. és a 2. folyamatban?
b) Mennyi hot vett fel a gaz a 2. folyamatban?

(2014. majus id.)
Megoldas:

Adatok: p,=2-10°Pa, V,=2dm

3

LV, =5dm’, 01=900).

a) Az I folvamat elemzése s a= energiovdliozds meghatdrozdsa:

I+1+1 pont

Az 1. folyamat izochor, tehit W, = 0, igy AE, = () = 900 ]
Az energiovdltozds meghatdrozdsa a 2. folvamatban:
ATy = AT,

1 pomnt
ARy = AE,

2 poni
Tndekddis:

1 promt

A belsd energia viltozdsa csak a kezdeti és végsh himérséklendl fugg.

(A pontszim megadhatd akkor is, ha a vizsgizd az aronos himérsékletviltozissal
indokolja az azonos energiaviltozast részletesebb kifejiés nélkil, azaz legalabb egy
kotdszoval jelzi, hogy az elsd dllitas kivvetkezménye a masodik. )

by A 2 folvamat elem=dse:

I+ 2 pont
Az 2. folyamat jzobar, igy AE; =0 + W
A munkavég=és felirdsa és kiszdmitisa:
2+ I pont

W, mempe Al sy o (1, = )= =f ]
(Hibds eldjel-énelmezés esetén csak | pont adhatd! A 600 J munkat végzeit a giz™

megfogalmazist helyes elijel-értelmezésnek kell tekinteni. Ha a kivvetkezd 1épésben a
szdamolis helyes elijellel winémk, a pontszam visszamendleg megadhata.)

A hdkdzlés kiszamifrasa:

2 pont
0y = AE, =W, =0, =W, =15001

Osszesen 15 pont



15. Egy pumpa hengerének magassaga 50 cm, atméréje 4 cm. Pumpalas kozben a
dugattyit felhizva kiviilrél 20 °C hémérsékleti, 10° Pa nyomasu levegét szivunk
a kezdetben iires hengerbe. A dugattyut lefelé mozgatva a hengerben hirtelen
osszepréseljiik a levegot, ennek kovetkeztében az felmelegszik. A henger aljan a
szelep akkor nyit ki, amikor a bezart levegé nyomasa eléri a 2,75-10° Pa értéket.
Ekkor a pumpaban 1év6 levegé homérséklete 60 °C. Milyen magasan all a
dugattyu a hengerben, amikor a szelep kinyit?

S0 cm

4em

(2014. oktéber)

Megoldas:
Adatok: k=30cm, D=4 ecm, N =20°C, T2 =60"C, py = 10° Pa, p2= 3,?5-](]5 Pa

Az eredeti térfogar felirdsa és meghatdrozdsa:

2+ 1 pont
Vi=dA-h= y{%] h=628cm’
A Kelvinben mért kezdeti és véghomérsékler megadasa:
I+ 1 pont
I =293K I,=333K
Az dlialdanos gaztdrvény felirasa az allapotvaltozdsra:
3 pont
PV _P -,
LT
A gaz rérfogatanak meghatdrozdsa abban az iddpillanathan, amikor kinvit a szelep:
4 pont
{honthara)
T g3 .62 g
v, _b [ T_= 107 Pa _1353K 628 cm =760 cm®
I 275-10F Pa-293K
irendezés + behelyettesités + szamitas, 2 + 1 + | pont)
A dugattyi helvzetének felirvdsa és kiszamitdsa:
2+ 1 pont

= r_i =20.Tcm

i A feladat a Fr és 13 térfogatok kiszamitasa nélkil is megoldhatd, a D kiesik a paraméteres
megoldisbol. Helyes megoldas esetén természetesen ezen térfogatok megadasa nélkiil is
megadando a teljes pontszam. )

Osszesen 15 pont



16. Egy hészigetelt edényben (kaloriméterben) jég és viz keveréke talalhato. A jég-viz
keverék ossztomege 1 kg. A t =0 idopillanatban egy elektromos fiitészallal
melegiteni kezdjiik az edényben talalhato keveréket. Az alabbi grafikon mutatja
az edény tartalmanak homérsékletét az eltelt ido fiiggvényében.

a) A grafikon segitségével hatarozza meg azt az idépontot, amikor a
kaloriméterben 1évé jég teljes egészében elolvadt! Allitasat indokolja!
b) A grafikon t = 20 perc és t = 30 perc kozotti szakaszanak felhasznalasaval
hatarozza meg a fiitészal teljesitményét!
¢) Hany kilogramm viz volt az edényben a t = 0 idopillanatban?
(A viz fajhéje cviz =4200 J/ kg- K, a jég olvadashdje Ljég =334kJ/kg, a
kaloriméter hokapacitasa elhanyagolhato.)

T(°C)

104 == mmmm e

10
(2015. majus id.)

Megoldas:

Adatok: ¢ =4EHOL, L. =334£ Jm=1kg.
e kg-K- % kg

al A keresert iddponi meghatdrozasa és megfeleld indoklasa:

2+ 2 pont
t, =20perc, mivel ekkor kezd emelkedni a viz himérséklete.
bl A fildszal teljesitményének meghatdrozdsa:
5 pomt
(honthaio)

Mivel a megadott iddtartam alatt a viz homérséklet-viltozasa AT =10°C (1 pont),
a vizzel kozolt hd O, =c, -m AT =420001 (képlet + szamitas: 1 + | pont),

amibdl a keresett teljesitmény P = i—I—J =T0W ( képlet + szamitas: 1 + 1 pont).

c) A kaloriméterben [évd kezdeti vizmennyiség meghatdrozdsa:
6 pont
(bonthaia)

Az elsd 20 perc alatt a fiitdszal dltal leadott hé:
O, = P-At, =84KkJ (képlet + szamitas: | + | pont),

Mivel ez éppen megolvasztja a jeget, ami kezdetben a kaloriméterben volt,

(4

My, = 1 =0,25kg (képlet + szamitds: 1 + 1 pont).
i d

Tehit kezdetben m =1 kg—mj'.z =0,75kg (képlet + szamitas: 1 + | pont).

Osszesen 15 pont



17. Egy —12 °C hémérsékletii jégtombot a 20 °C hémérsékletii szobaban egy racsra
helyeziink. A racs ala egy talat tesziink, hogy felfogja az elolvado jégtombrol
lecsopogo vizet. A jégtomb olvadasat egy 500 watt névleges teljesitményii
infralampaval gyorsitjuk. A lampa elektromos halozatbol felvett
teljesitményének atlagosan 25%-a forditodik a jég melegitésére. Elegendé-€ a
racs ala egy 1,5 liter trtartalmu talat tenni, ha a jégtomb két ora alatt olvad el
teljesen?

kl kJ

J——: ajée olvadishije L, =335—.
kg'-'-‘c ~I gl ¥ -] feg kg

[

A jég fajhdje ¢ =

)
“—

_A —-_g
T e e

~—

(2015. oktéber)

Megoldas:

. o . KJ LW
Adatok: To=—12°C, Ar=2h, =500 W, n=10,25, ¢, =21 ——, Ly, =335 —.
kg °C kg

Az infralampa dltal a jégnek diadort hdmennyiség felivdsa és kiszamitdsa:
5 pont
(hanthatd)

A lampa névieges teljesitményénck, a melegités hatasfokanak és idejenck felhaszndlisaval:
kl

O=F-At-np=05—-T2005-025=900kJ
s

(képlet + behelyettesités + szamitis, 2 + 2 + | pont).

Annak a jégmennviségnek a felirdsa és kiszaminisa, amelyet az infraldmpabal szarmaze i

megalvaszi:
T pont
(bonthat)
. Q W0
O=cg -m-AT+L, -m,amibdl me= = = —kg=275kg
fﬂ;-.'.il.T-l-L” 12-2,1+ 335
{keplet + rendezés + szamitas, 3 + 2 + 2 pont).
Annak felismerése, hogy az elolvadt jég mennyisége 2.5 kg-nal wagyobh:
I pont

Mivel a jeget a kimyezet 1s melegiti, nemesak a lampa, a thmege eredetileg nagvobb volt,
mint a lampa altal megolvasziott jég tomege.

A ral térfogatdra vonatkoza kérdés megvalaszoliasa:
2 pont
(bonthat)

Mivel 2,5 kg jégbil keletkezi viz térfogata 2,5 Iiter (1 pont), az 1,5 literes tal nem clegendd
i1 pont}.

{ Amennyiben a vizsghazd nem emlitn az elbzd 1épéshen, hogy a jég thmege nagyobb mint
2.5 kg, de it a werfogatszamitasnal az olvadéek terfogatat 2,5 bnél nagyobbnak ira, az «léed
egy pont 15 jar. )

(sszesen 15 pont



18. A tengerszint kozelében a 0 °C homérsékletii levegé nyomasa 101 kPa. A Mount
Everest tetején a levegé nyomasa 38 kPa —17 °C homérsékleten.
a) Mekkora 1 mol levego térfogata a tengerszint kozelében a megadott adatok
alapjan!
b) Mekkora a levego stiriisége a tengerszinten a megadott koriilmények esetén!
¢) Mekkora a levego siiriisége a Mount Everesten a megadott koriilmények
esetén!
d) Mekkora homérsékletre kellene zart edényben a Mount Everest kornyékének
levegdjét melegiteni, hogy a nyomasa elérje a tengerszint kozelében mért értéket?
(A leveg6 molaris tomege 29 g/mol.)

(2016. majus)
Megoldas:
Adatok: f,=0°C, 1, ==17 *C, py= 101 kPa, p; = 38 kPa, p» = 101 kPa, n = 1 mol,
M =29 g/mol.
a) Az dllapotegvenlet alkalmazdsa o keresett tvfogar kiszdmitdsdra, valamint a térfogar
megfhatdrozdsa: 5 pont
(ot frantir)
p-V=n-E-T (2 pont, nem bonthatd), amibal
nR:T,
Wy =p— = 00225 m? = 22,5 dm?

a
(rendezés + adatok behelyettesitése + szimitis, 1 + 1 + 1 pont).

b} A fevegd siiriségdnek meghatdrozdsa o tengerszinfre megadont kdriilménvek esetén:
2 pont
(Bomthai)

M
=1,29 % (képlet + szdmitas, 1 + 1 pont).

g = V,

¢} A levegd stirtiségének meghatdrozdsa a Mouwnt Everest csticsdra megadot! kdriilményvek

eserén:
5 pont
(Bomnthati)
A mdlnyi levegd térfogatinak meghatirozisa az dllapotegyenlet segitségével:
n-f-T ;
V, =——1=0056m® = 56 dm*

1
(rendezés + adatok behelvettesitése + szimitds, 1 + 1 + 1 pont), amibdl a siinliség:
e M

k
M= =[J,53—"E:[k|§|!|ﬂ + szamitds, 1+]1 pont).
m’

1
(A siirliség kivevetlenill is kiszimithatd az dllapotegyenletbol!)

V =nRT = “RT = _m_pM_ ke
P M PV =®n, - " m

(Helyes szimitds esetén a teljes pontszdm (5 pont) megadanda! )
d) A Gav—Lussac-rdrvény alkalmazdsa é5 a keresent hdmérséklet meghatdrozdsa: 3 pont
(Bomnthati)

Py

= P2 (1 pont),amibal T, = 22 7, = 680 K = 407 °C
I T M

(rendezés + szimitas, 1 + 1 pont). (A vilasz Kelvinben, illetve Celsius-fokban is
elfogadhatéd. )

()sszesen 15 pont.



19. Egy fa lombkoronaja a forr6 napsiitésben gy hiiti magat, hogy a levelei vizet
parologtatnak. igy maradhat allando, 40 °C a levelek hmérséklete. Egy meleg
nyari napon a levelek hiitési teljesitménye 250 W négyzetméterenként. Mennyi
vizet parologtat el egy éra alatt egy 50 cm? feliiletii falevél?

(A viz parolgashoje 40 °C-on L = 2410 kl/kg.)
(2017. majus)

Megoldas.
Adatok: L = 2410 kl/kg, 4 =50 cm’, Phijlages = 250 W/m?, t = 1 ora.

Egy 50 cm? feliiletii levél hiitési teljesitményének meghatdrozdsa:

5 pont
(bonthatd)
Egy levél hiitési teljesitménye:
W
Pgel, = Pfﬂjiagr}s A= ZSDF ﬂ,ﬂﬂEmz = 1,25 w
(keplet + szamitas, 3 + 2 pont).
Az egy ora alatt leadott energia meghatarozdsa:
5 pont
(bonthatd)
E =Pyt =4500]
(képlet + szamitas, 3 + 2 pont).
Az egy ora alatt elparologtatott vizmennyiség meghatarozasa:
5 pont
(bonthatd)

E
m=—=187
7 B

(Keplet + szamitas, 3 + 2 pont.)

Osszesen 15 pont.



20. Egy szénnel milikod6é héeromii minden egyes kilogramm szén elégetésével 1,8
kWh elektromos energiat allit elo.
a) Mekkora az eromii hatasfoka?
b) Mennyi szenet kell elégetni az er6miiben, hogy az itt termelt energiaval
miikodo elektromos bojlerben 100 liter, 10 °C homérsékletii vizet 80 °C-ra
melegitsiink?
(A szén égéshdéje 2,7-10* kJ/kg, a viz siiriisége 1000 kg/m® , a fajhdje 4200 J/kg -
°C, Az elektromos bojler hatasfokat tekintsiik 100%-osnak!)
(2018. oktober)

Megoldas: (13 pont)

Adatok: Ea =1,8 kWh/kg, Quén = 2,7-10* ki/kg, p = 1000 kg/m’, ¢ ;,, = 4200 ﬁ
g -
V=100 hiter, r1 = 10 °C, 12 =80 °C.
a) Az aramtermelés hatasfokdanak felirdsa és meghatdrozdsa:
6 pont
(bonthato)
A hatasfok: n= Ea (2 pont), es mivel 1 kWh = 3600 kJ (2 pont),
n :w =(,24 (behelyettesités + szamitas, 1 + 1 pont).
27000 kJ
b) A viz felmelegitéséhez sziikséges homennyiség meghatdrozdsa:
3 pont
(bonthato)

AQ=V-p-c-(t, —1,)=29000 kJ (képlet + behelyettesités + szamitas, | + 1 + 1 pont).

A keresert szénmennyiség meghatdrozdsa:

4 pont
(bonthato)

A0 _ 29000 kJ
E, 18-3600 kl/kg

el

=45 kg (képlet + behelvettesités + szamitas, 2 + 1 + 1 pont).

Osszesen 13 pont



21. Egy poharban 3 dl iidit6 van, ami sajnos a napon 25 °C-osra melegedett. Egy jol
hoszigetel6 poharba ontjiik, és 0 °C-os jeget tesziink bele, hogy kellemesen ihato
homérsékletiire hiiljon. Lezarjuk a poharat, és megvarjuk, amig beall a
homérsékleti egyensuly.

a) Mennyi jeget kell a poharba tenni, hogy az iidit6 10 °C-ra hiiljon le?

b) Legalabb mennyi jégre volna sziikség ahhoz, hogy 0 °C-ra hiiljon a keverék?
(Az udito fajhojét és siirliségét egyenlonek vehetjiik a vizével, ami ¢ =4183 I \

kg-
: k; : . kJ
illetve p=1 hi:N A jég olvadashdje L =334 — )
| kg
(2019. majus id.)
Megoldas:
Adatok: F=3dL Hh=23°C, =107C, s=0°C, s =0°C, c =4183 ! . L=334 E
ks
¥ = 1 —
77T
8) Az ital dlted lecedott himennyisée meghatirozdsa:
3 pont
{bonthatd)
Cui=c My, M =cV p(f—§)=-18824]
{képlat + behelvettesités + szamitds. 1 +1 + 1 pont)
A negativ eldjel hidnya miatt, amennyiben kézdbb nem okoz hibat, nem kell pontot
levonmni.
A sziikzéges jég iomegénel meghatirozdsa:
7 pont
{bonthatd)
Mavel O = O {2 pont),
Q}-‘e; =1 'mﬁg o m;.ds -ﬂ.t;.dz {l pl:."ﬂt:l, amibal
m, —— 2 _005kg (rendezés + szamitis, 2 + 1 pont)
T Le A ’
b} A keresert figmennyiséy meghatdrozdsar
¥ pont
{bonthatd)

Doy =C-mi, - A =c-F - p(t; -5 =-31373 ] (behelyettesités + szamitas, 1+1 pont)
By =0 =L.m ' (1 pont), amibdl

=i

mﬁg' =Q% =0,003 kg (rendezés + szamitas, 1 + 1 pont).

Osszesen 15 pont



22. Az emberi test a tilmelegedés ellen izzadassal hiiti magat. Egy sportolé fél 6ran
at edz, kozben izzad. Az izzadsag parolgasa 650 W teljesitménnyel hiiti a sportolo
testét. Mennyi viz parolgott el a sportolo testérol az edzés alatt? (A viz
parolgashdje az emberi bor hémérsékletén 2430 kJ/kg.)

(2021. majus)

Megoldas: (12 pont)
Adatok: P=650 W, ¢r=0,5 h, L = 2430 kl/kg.

Az edzés soran parolgassal elvont dsszes hd meghatarozdsa:

6 pont
(bonthato)
O=Pt=650W - 1800s=1170kJ
(képlet + adatok behelyettesitése + szamitas, 2 + 2 + 2 pont)
Az edzés soran elpdarologtatott vizmennyiség meghatarozasa:
6 pont
(bonthato)
o 1170 , L, .
m= 7 = EYET =0,481 kg (képlet + adatok behelyettesitése + szamitas, 2 + 2 + 2 pont)

Osszesen: 12 pont



23. Egy régi, vékony rétegben lefestett, 3 kg tomegii fémtargy anyagat szeretnénk
meghatarozni. Ehhez a targyat 85 °C homérsékletre melegitjiik, majd
behelyezziik egy 1 liter, 10 °C-os vizet tartalmazd, hészigetelt edénybe. Az edényt
bezarjuk, és a vizbe meriilo homérot figyelve megvarjuk, amig a viz homérséklete
mar nem valtozik. Ekkor megallapithatjuk, hogy 26 °C-ra melegedett fel a viz.
Milyen anyagbol késziilt a targy?

A viz siiriisége p = 1 kg/dm? , fajhéje 4183 J/(kg-°C), az edény hékapacitasa és a
kornyezettel valo hécsere elhanyagolhato. Az alabbi tablazat néhany szoba johet6

e r

fém fajhojét tartalmazza:

fém fajho (J/ (kg °C))
aluminium 921
vas 461
réz 377
arany 126
olom 160

(2023. majus)

Megoldas: (15 pont)
Adatok: Iy =11, T=85°C, T, = 10°C, Tk =26 °C, m: =3 kg, p = 1 kg.-"dm3.
ov=4183 Ji(kg-°C)

Annak megfogalmazdsa, hogy a targy daltal leadott hé egyenld a viz dital felvett hével:

6 pont
(bonthatd)
0,=-0, (2poni)
¢,V p-AT, =—¢,-m,- AT,
(jobb, illetve bal oldal helyes felirasa a megadott mennyiségekkel 2 — 2 pontot ér).
A targy fajhdjének kiszamitasa:
6 pont
(bonthatd)

Mivel a kezdeti adatokbol:
AT, =16 °C (1 pont) és AT, =—59 °C(1 pont)

'.=C‘-I p-AT, —378 ]
=m, - AT, kg-°C

(rendezés + adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1+ 2 pont)

(A negativ el6jelek hidnya — amennyiben nem vezet rossz eredményre — nem sziamit hibinak.)
A targy anyaganak megnevezése:

3 pont
A tablazat adataival a fajhdt Gsszehasonlitva: réz.

Osszesen: 15 pont



24. Puncs készitéséhez 1 liter 70 °C-os teat és 0,3 liter 15 °C-0s rumot keveriink ossze.

A két folyadék gyors osszekeverése utan mennyi lesz a puncs homérséklete?

(A rum stirtisége p,, = 0,8-5 a tedé P =1 £

—, +, a rum fajhdje ¢, =2,6
cm m

kg-°C’

kJ
o

a tea fajhdje ¢, =4.2 kg °C

. A hdveszteség a keverés soran elhanyagolhato.)

(2023. majus IL.)

Megoldas: (15 pont)
Adatok: T1=70°C, T2 =15°C, 1= 1dm’, 12=0,3 dm’, p_,_ = 0,8%. Pia = 1-£5
C

em’
¢, =26 K ., =42 K :
kg-°C kg-°C

A folyadékok hocseréjére vonatkozo dsszefiiggés felirasa:
8 pont
(bonthato)
Qrum = _qu (2 PU]’“), azaz

Vi Pra *Coum (L =)=V P €y (T, =T, ) (jobb és bal oldal felirasa 2 + 2 pont, a

homeérseklet-valtozasok explicit felirasa a kdzos homerseklet segitségevel 1 + | pont).

A kézds homérséklet kifejezése és meghatarozasa:
7 pont
(bonthata)
Tk = }lﬁ ‘p‘l{'ﬂ .C[L‘H ‘?—i +l(n.|m.pn.|m‘cnm -?13 2{1’3 Dc
};lca LP‘tS ‘CLCH +}fmm‘pmm ‘Cmr.n
(rendezés + adatok behelyettesitése + szamitas, 3 + 2 + 2 pont)

Osszesen: 15 pont



25. Egy Vo = 20 m? térfogati fiirdészobaban zuhanyzis utin a hémérséklet 20 °C, a
levegé paratartalma pedig po = 15,6 g/m3 (ez 90 %-os relativ paratartalmat
jelent). Bekapcsolunk egy szelloztet6 ventilatort, amely a benti paras levegot a
kinti, szarazabb levegore cseréli ki, melynek hémérséklete szintén 20 °C, de
paratartalma p1 = 6,9 g/m3 (40 % relativ paratartalom). A ventilator akkor
kapcsol ki, amikor a benti paratartalom 11,25 g/m? -re csokken. A ventilator
légszallité kapacitasa Cv = 100 m%h. Mennyi ideig miikodik a ventilator? (A
ventilator keltette folyamatot kozelitsiik ugy, hogy a benti 90 %-os paratartalmu
levego egy része egyszerten helyet cserél azonos mennyiségi kinti, 40 %-0s
paratartalmu levegével a megfelel6é paratartalom bealltaig.)

(2024. majus)

Megoldas: (15 pont)
Adatok: Fo=20m’, po=15.6 g.-"n13~ p =69 g.-"m3 .p =1125 g-"m3 , Co=100 m'/h.

A ventilator altal kicserélt levegémennyiség meghatdarozasa:

9 pont
(bonthatd)

A szobaban lévo paramennyiség, a kicserelt levego ¢s a kinta, illetve kezdeti paratartalom
kozott az alabbi Gsszefliggés irhato fel:

PV, =V .-a+(V,-V..)-pa (4pont), amibsl

l = JQI' I:F _p’, lIJ
(WSS ﬂ‘l _ ﬂ

=10m’

(rendezes + adatok behelyettesitése + szamitas, 2 + 1 + 2 pont).

(Keplet nelkiili, sziveges mdoklast 1s teljes értekiinek lehet elfogadni, amennyiben az helyes.

P1. Mivel a kikapesolaskor mérhet6 paratartalom p ' szamtam kézepe a benti s a kinti

paratartalomnak, a levegd felet kell kicserélni. A helyes térfogatérték felirasa levezetés vagy

indoklas nelkiil esak 3 pontot ér.)

A ventilator miikddési idejének meghatdrozdasa:

6 pont
{bonthatd)

oaere

V =(.:_-A::>Ar=lé%=ﬂ,l ora = b perc = 360 s

(keplet + rendezés + adatok behelyettesitéese + szamitas, 3+ 1 + 1 + 1 pont)

Osszesen: 15 pont



